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Dusík a jeho slou čeniny

je plynný chemický prvek, tvořící hlavní složku zemské atmosféry. 
Patří mezi biogenní prvky, které jsou základními stavebními kameny 
živé hmoty.

Dusík je plyn bez barvy, chuti a zápachu. Není toxický ani jinak 
nebezpečný. Dusík je v atmosféře tvořen dvouatomovými
molekulami, které jsou spojené velmi pevnou trojnou vazbou. Tato 
trojná vazba má za následek jeho nízkou reaktivitu.
Dusík je významný biogenní prvek, který se vyskytuje ve 
významných organických sloučeninách a ve všech živých 
organismech. Rostliny ho přijímají kvůli svému růstu a nevylučují 
ho. Živočichové ho využívají k tvorbě bílkovin a vylučují ho v 
podobě močoviny nebo amoniaku
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Kapalný dusík se využívá v řadě kryogenních procesů, při nichž je třeba 
udržet prostředí na značně nízké teplotě. Příkladem je např. uchovávání 
tkání nebo spermií a vajíček v lázni z kapalného dusíku. Kapalným dusíkem 
jsou chlazeny polovodičové detektory rentgenového záření v různých 
spektrometrických aplikacích. V medicíně se používá k místní nekrotizaci 
tkáně například bradavic

Dusík má po kyslíku a fluoru třetí největší 
hodnotu elektronegativity, a proto u něj 
převládá schopnost vytvářet anion, který se 
nazývá nitridový N3-. Pouze ve 
sloučeninách s kyslíkem a fluorem je 
schopen tvořit ionty, kde se uplatňuje v 
kladné valenci. Například v dusičnanech 
má dusík oxidační číslo N5+.
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Amoniak NH3 a jeho sloučeniny jsou jedním z nejvyužívanějších 
hnojiv v zemědělství. Plynný amoniak se v poslední době stává 
náhradou freonů v chladírenství. Amoniak se vyrábí přímou syntézou 
z plynů tzv. Haberovým procesem.

Močovina (NH2)2CO neboli diamid kyseliny uhličité se jako hnojivo v 
poslední době využívá stále více. Její výroba je nenáročná a velmi 
levná. Močovina se také používá k výrobě kopolymerů, jako jsou 
například močovinoformaldehydové pryskyřice.

Již v starověké Číně byla známa výroba střelného prachu, jehož 
podstatnou složku tvoří dusičnan sodný nebo draselný. V současné 
době se v tomto oboru uplatňují spíše organické sloučeniny, ať již 
jde o nitroglycerin nebo trinitrotoluen zkratka TNT

Sloučeniny dusíku



Aminokyseliny jsou dusíkaté a kyslíkaté deriváty, které obsahují 
aminoskupinu -NH2 a karboxylovou skupinu -COOH. Aminokyseliny jsou 
základní stavební jednotky bílkovin a v organismech se vyskytuje pouze 
20 proteinogenních aminokyselin (tzn. takových, které se vyskytují v 
bílkovinách). Všechny tyto aminokyseliny mají triviální názvy, až na glycin
jsou opticky aktivní a patří mezi tzv. L-aminokyseliny.

Kyselina dusičná HNO3 je v čistém stavu bezbarvá kapalina, která se ve 
větší koncentraci na světle rozkládá na oxid dusičitý, vodu a kyslík. 
Kyselina je silné oxidační činidlo. Je to jedna z průmyslově 
nejvyráběnějších látek a má velmi široké množství použití v průmyslu 
stejně jako její soli, dusičnany neboli nitráty

Oxid dusný N2O, nazývaný také rajský plyn je bezbarvý plyn, slabého 
zápachu a nasládlé chuti, který byl v dřívějších dobách používán jako 
narkotikum při chirurgických operacích a dnes se používá jako hnací plyn ve 
sprejích.
Oxid dusnatý NO je bezbarvý plyn, velmi jedovatý, který při kontaktu s 
kyslíkem reaguje na oxid dusičitý. Ve vodě je velmi málo rozpustný a řadí se 
mezi inertní oxidy. Je to důležitý meziprodukt při výrobě kyseliny dusičné.
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Otázky:

K čemu je využíván TNT?

Jmenuj alespoň dvě sloučeniny dusíku používané jako
hnojiva? 

Jaký je obsah plynného dusíku v atmosféře? 

Využití kapalného dusíku? 



Odpov ědi:

K čemu je využíván TNT?
Jedná se o výbušninu

Jmenuj alespoň dvě sloučeniny dusíku používané jako
hnojiva?

Amoniak , močovina

Jaký je obsah plynného dusíku v atmosféře? 
78 %

Využití kapalného dusíku? 
Zdravotnictví, výzkum ( nekrotizace tkání, případně

rychlé zmražení vzorků)
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